

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышарского районного комитета КПСС и райсовета депутатов трудящихся Тюменской области

№ 76 (3021)

Суббота, 20 сентября 1975 года

Год издания 31-й

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

ОХРАНА природы и рациональное использование природных ресурсов — одна из важнейших общегосударственных задач, от решения которой зависит успешное выполнение народнохозяйственных планов, благосостояние нынешних и будущих поколений.

Решение этой задачи неразрывно связано с охраной здоровья народа, с обеспечением советским людям необходимых условий для плодотворного труда и отдыха.

В нашем районе лесотундра с ее естественной растительностью является основой для развития основной отрасли сельскохозяйственного производства — оленеводства. Состояние и дальнейшее развитие оленеводства находится в прямой зависимости от наличия, правильного и рационального использования оленьих пастбищ.

Однако совхозы не всегда придерживаются этого правила. Ежегодно допускаются грубые нарушения маршрутов кочевья. Зимой в совхозе „Мужевский“ три стада выпасались на переходных пастбищах, богатые кормами зимовки этих стад из года в год не используются. Нарушают маршруты кочевья 6 и 9 стада Сынской группы. Подобные нарушения допускает и Горковский совхоз.

В результате таких нарушений выбиваются и становятся непригодными переходные и отдельные пастбища, что отрица-

тельно сказывается на упитанности и деловые показатели оленеводства. Но виновные за эти нарушения, к сожалению, не наказываются.

Неудовлетворительно поставлено дело по освоению новых и улучшению существующих земель под сельскохозяйственное производство в совхозе „Мужевский“. Существующие пашни используются неполностью. В результате грубых нарушений агротехнических мероприятий (неправильная обработка почвы, использование земель без удобрений) совхоз еже-

ОНА СУЩЕСТВУЕТ ДЛЯ НАС

годно получает низкие урожаи картофеля и силосных культур. Несмотря на такое положение в земледелии, совхоз сократил у себя агронома.

Среди других природных ресурсов исключительно важное место занимают ценнейшие породы леса: кедр, лиственница, ель, сосна, береза и др.

Несмотря на ряд мероприятий, проводимых в районе по предотвращению лесных пожаров, за 1974 год зарегистрировано три случая возникновения лесного пожара. Государству нанесен ущерб в сумме 1320 рублей, а виновник выявлен только в одном случае.

Со стороны райлесничества слабо поставлена раз-

яснительная работа среди населения. В этом году работниками лесничества прочитано только 9 лекций.

Важное значение имеют вопросы охраны водоемов от загрязнения. Говоря о речной системе, малые речки и ручьи зачастую в расчет не принимаются. А ведь именно они, малые речки, и составляют основу речной системы.

Есть у наших малых рек еще одна удивительная черта. Во время зимнего замора, отсутствия кислорода в Оби, именно из малых рек черпает рыба живительную влагу.

И как тогда повяты руководители Мужевского рыбкоопа, рыбоучастка, районной больницы, прорабского участка, которые захламляют береговую линию Малой Оби разбросанным лесом, опилом, проволокой. А начальник ККП т. Мальков уже половину Оби завалил металлоломом, этим ценнейшим сырьем для металлургии.

В последние годы полностью засорено русло Югана. Повинны в этом совхоз „Мужевский“, больница, школа.

Определенный урон животному миру наносят неорганизованные туристические гости, ежегодно сотнями прибывающие в наш район, бесконтрольно использующие оружие, орудия лова и нарушающие правила обращения с огнем.

Охрана природы — долг и святая обязанность истинного северянина, каждого патриота своего района. Только сообща, совместными усилиями можно собрать богатейшие природные богатства района.

Ф. РОЧЕВ.

ОЩУТИМАЯ ПОМОЩЬ

Мужевская школа очень правильно в методике воспитания наших детей применяет — воспитание трудом. Результаты этого труда достаточно ощутимы.

Так в нынешнем году школьники энергично принимают участие в заготовке грубых кормов для общественного животноводства. Они разгрузили с баржи и уложили в скирду 50 тонн сена. Подготовили под силосование че-

тыре силосных траншеи на 150 тонн.

Совхоз за все эти работы выделяет денежные средства, на которые школа приобретает музыкальные инструменты.

Хочется искренне выразить благодарность и педагогическому коллективу и учащимся, которые так ответственно понимают самую главную нашу задачу в совхозе на сегодня, как заготовку кормов.

П. КУЛИЧЕНКО.

Гл. зоотехник совхоза.

Партийная жизнь

Прошли собрания

В первичных партийных организациях с. Васяхово 17 сентября прошли отчетно-выборные собрания.

Коммунисты Васяховского отделения подошли к нему с неплохими результатами. Об успехах рыбаков, в частности, коммуниста Нензелова Л. И. Недавно районная газета рассказывала читателям.

Неплохих успехов добился коллектив кирпичного завода. За сезон васяховцами изготовлено 491 тыс. штук кирпича при плане 350.

Несмотря на напряженный план по сенозаготовке, а он доведен до 500 тонн, на 15 сентября заготовлено было 410. Есть все основания, что с плановым заданием заготовки грубых кормов васяховцы справятся успешно.

Однако коммунисты в своих выступлениях и вскрыли ряд недостатков, которые мешают успешному завершению народнохозяйственного плана.

Так коммунист Конев Владимир Никифорович основную причину неполадок в строительстве отметил в том, что часто на объектах задерживается подвоз стройматериалов, гвоздей или высылаются то, что в данный момент для строителей и не нужно. Все это снижает ритм в работе и в конечном итоге влияет на качество.

Им же отмечено, что за последнее время резко снизился удой. Луга на которых пасется скот, в основном обеднены, прогон очень большой, чтобы повысить удой, еще до зимнего стой-

лового содержания необходимо для скота завезти комбикорм. С начала учебного года потребность в молоке очень большая.

Конев Сергей Александрович — сенокосчик, обратил внимание на то, что оставшиеся дни до закрытия навигации в отделении совхоза еще не думают над тем, как доставлять сено по открытой воде к фермам. Вопрос важен и потому, что в этом году около трех тысяч кубометров дров совхоз сплавил на 3 км. ниже поселка. Их требуется к зиме доставлять, для этого нужны будут лошади. Если с вывозкой сена не решить вопрос сейчас, то проблема транспорта к зиме еще более обострится.

Накануне отчетно-выборного собрания коммунистов — учителей совхоз „Мужевский“ преподнес школе еще один подарок — новый типовой интернат на 50 мест.

Школа перешла на односменное занятие, каждый воспитанник имеет сейчас площадь в интернате по всем требующимся нормам. Школа прошедший учебный год закончила стопроцентной успеваемостью.

Коммунисты высказались и в дальнейшем не снижать темпов, особое внимание в этом учебном году обратить на пионерскую работу и качественной успеваемости, последняя в прошедшем году составила 29 процентов.

НАШ КОРР.

21 СЕНТЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ЛЕСА



Молдавская ССР. Многие молодые дубы и сосны, березовые и липовые рощи, лесополосы, окаймляющие колхозные поля и виноградники, стали привычным элементом молдавского пейзажа. Большую работу по охране лесных массивов и закладке новых посадок проводит Глодянский механизированный лесхоз. За годы девятой пятилетки заложены массивы новых лесов на 2,400 гектарах. На со-

здвигаемых механизированным звеном лесхоза там рассады будут посажены молодые березы.

Глодянский лесхоз уже начал закладывать сенокосы на нынешнего года лесополосы на 12 гектарах.

На снимке: лесничий Болотнянского лесничества Ф. И. Коцурак (слева) и лесник пятого обхода В. Н. Тобол осматривают молодую массу.

Фото В. Чайковского. Фотохроника ТАСС.

ЕЩЕ на заре Советской власти В. И. Ленин придавал огромное значение письмам трудящихся, разывая их подлинными человеческими документами. Он высоко ценил эти письма как важный источник информации с мест и конкретно использовал его в своей практической деятельности.

Наша партия бережно хранит и развивает ленинские принципы и нормы в работе с письмами трудящихся, что нашло яркое выражение и в известном постановлении ЦК КПСС от 29 августа 1967 года «Об улучшении работы по рассмотрению писем и организации приема трудящихся» и в ряде других партийных документах. В отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии Генеральный секретарь Центрального Комитета партии тов. Л. И. Брежнев говорил о внимательном отношении к трудам и заботам трудящихся, оперативном рассмотрении в обращении просьб, об атмосфере благожелательности и уважения к человеку.

В шурышкарской районной партийной организации местных Советов, предприятиях и в учреждениях за последние годы немало сделано для улучшения работы с письмами трудящихся, повысилась ответственность работников за правильное и своевременное разрешение вопросов, поднимаемых авторами писем и завлечений, оперативнее стали приниматься меры по выполнению предложений трудящихся и устранению скрываемых недостатков.

В январе 1975 года при райкоме партии создана внештатная комиссия по рассмотрению писем и заявлений трудящихся, в которую вошли коммунисты с большим производственным и партийным стажем и опытом работы. Свою работу комиссия строит планомерно и уже имеются неплохие результаты ее работы.

Анализ писем, поступающих в районный комитет партии, в первичные партийные организации свидетельствуют, что существенно и характер многих из них связаны с активизацией внутрипартийной жизни

большим подъемом политической и трудовой активности людей.

С каждым годом растет и крепнет экономика района, повышается культура и жизненный уровень трудящихся. Так, например, за 4,5 года пятилетки введены в действие около 2 тысяч квадратных метров жилья,

Внимание письмам трудящихся

3 типовых здания общеобразовательных школ на 832 места, 5 интернатов на 250 мест, 2 клуба на 240 мест, 4 дошкольных учреждения и много других объектов производственного и социально-бытового назначения. В настоящее время ведутся отделочные работы и будут сданы в эксплуатацию школа на 192 места в с. Горки, интернат и столовая на 100 мест, а также 3 жилых дома на 28 квартир в с. Мужы, участковая больница и АТС на 100 номеров в с.

Оваторе и другие объекты. В текущей пятилетке заметно повысился жизненный уровень трудящихся, улучшилось состояние торгового и бытового обслуживания населения. Годовой товарооборот возрос с 6 миллионов рублей в 1970 году до 8 миллионов рублей в 1974 году, объем бытовых услуг увеличился почти в 2 раза, трудящиеся района на сегодня получают 14,3 тысячи экземпляров газет и журналов. Растут ассигнования на охрану здоровья населения. За последние годы в 3 раза снизилась детская смертность, улучшились профосмотр на туберкулез и пропаганда медицинских знаний. Проводится определенная работа по благоустройству и санитарной очистке населенных пунктов района.

Все это создает хорошие предпосылки для творческого, производительного труда. Много передовиков производства района уже завершили свои личные пятилетки. И не удивительно, что в своих письмах трудящиеся организаций,

предприятий и учреждений поднимают вопросы, имеющие важное политическое и народнохозяйственное значение.

Так, например, секретарь первичной партийной организации шурышкарского рыбоучастка Иосиф Николаевич Кондыгин предлагает вылов рыбы в Панях производиться неводом эффективнее использовать этот вид доема с наименьшими затратами. Рыбаки Азовского рыбоучастка, подерживая почин Ханты-Мансийских рыбаков, выполнить пятилетний план по вылову рыбы по открытой воде, обратились ко всем рыбакам района поддержать это предложение. На этот призыв откликнулись рыбаки Киевской производственной бригады совхоза «Мужевский», Горковского рыбозавода и другие.

Районный комитет партии одобрил этот патристический почин, об успехах рыбаков рассказывалось в районной газете «Ленинский путь», и по местному радиовещанию.

(Окончание следует)

И. КРИВОЛАПОВ,

зав. общим отделом РК КПСС.

1975 ГОД — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД ЖЕНЩИНЫ

Лучшая доярка республики



Эстонская ССР. В совхозе «Вильянди» работает лучшая доярка республики Герой Социалистического Труда депутат Верховного Совета ЭССР Лейда Пейнс. За четыре года девятой пятилетки она получила 1, 738

тонн молока при пятилетнем задании 1,500 тонн, по 5200 килограммов от каждой коровы.

Сейчас у доярки большие планы. В письме Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу



Лейда Пейнс обещала в завершающем году пятилетки получить от своей группы коров 4800 центнеров молока, по 5300 килограммов от каждой коровы. Выполнение этого обязательства идет успешно.

На верхнем снимке слева: Лейда Пейнс (в центре) среди работников совхоза «Вильянди».

На верхнем снимке справа: к Лейде Пейнс приехала из Узбекистана соревнующаяся с ней доярка колхоза «Коммунизм» Гиджуванского района Бухарской области, депутат Верховного Совета СССР Мухтарам Гаффарова (слева).

На нижнем снимке: первый секретарь ЦК КП Эстонии И. Г. Кэбин беседует с Л. А. Пейнс.

Фото О. Виханди (Фотохроника ТАСС)

Свидетельствует пресса

ИЗРАИЛЬ: ПЛАЧЕВНЫЕ МИРОВЫЕ „РЕКОРДЫ“

Их у сионистского государства минимум три:

Удельный вес прямых расходов на военные нужды — свыше 50 процентов — в Израиле больше, чем в любой другой стране. В переводе на душу населения Израиль занимает первое место в мире по размерам долга иностранным государствам. Долги эти непрерывно растут и к концу 1975 года достигнут 7,5 миллиарда долларов против 6 миллиардов в прошлом году.

Чтобы покрыть эти военные расходы, израильским налогоплательщикам приходится платить самые большие в мире налоги. Только обложения на зарплату и предметы потребления составляют более 60 процентов дохода трудящихся.

Кроме того, пишет английская газета «Морнинг стар», в последние годы Израиль «лидирует в гонке цен на предметы первой необходимости, в которой участвуют все страны запада». Так стоимость сахара возросла в Израиле в 3 раза, масла в 2,5 раза, хлеба — почти в 2 раза, электроэнергии — в 1,8 раза и т. д. Все говорит о том, что страна переживает исключительно серьезный экономический кризис.

Для того, чтобы справиться с растущим недовольством на-

селения экономической и политической ситуацией в стране, сионистская верхушка идет по пути наступления на немногие из сохранившиеся свободы, ограничивает деятельность гражданских институтов и насаждает в государственных учреждениях реакционно настроенных офицеров. Сегодня в Израиле генералов на руководящих постах больше, чем в любой стране, не имеющей военного режима. «Генералы теперь повсюду — в руководстве экономики, среди лидеров профсоюзов и университетов, директоров заводов, кампаний, в министерствах и банках», — пишет французская газета «Ви увриер», приводящая длинный список высших офицеров, возглавляющих в Израиле гражданские учреждения.

И еще один рекорд, который, правда, не выразившись языком статистики: Параллельно сегодня — наиболее pessimистически настроенная нация в мире, здесь не верят в завтрашний день и боятся будущего. Многие из тех, кто еще совсем недавно рвался на «землю обетованную», теперь уезжают из Израиля. В 1974 году ее окончательно покинуло рекордное число — более 22.000 человек.

В. Кулик (ТАСС)

„Маски народов Сибири“

Так называется альбом вышедший в этом году в Ленинграде под редакцией старейшего советского этнографа С. В. Иванова. В издании использованы матери-

алы, хранящиеся в основном в Ленинградском музее антропологии и этнографии имени Петра Великого и других музеях Ленинграда. Интересное издание представляет собой фотоальбом, в котором помещены фотографии, всесторонне отражающие маски народов Сибири и Дальнего Востока. Опираясь на работы археологов и этнографов автор показывает, что искусство маскировки существовало уже в эпоху палеолита, когда оно, как свиде-

тельствуют скальпные изображения, носило реалистический характер. Позднее под влиянием возникавших религиозных представлений о природе и человеке формы изобразительного искусства усложнились, что нашло отражение и в масках, которые использовались народами Сибири во время охоты, в различных обрядах, а также при различных мистериях и пантомимах.

Автор подчеркивает на значении изучения масок, как на исто-

точник для изучения этнической истории народов Сибири.

В альбоме изданном с полнотелым текстом на русском и английском языках представлены маски ненцев, ханты, манси, эвенков, чукчей эскимосов, коряков, удэгейцев, шерцев, тувинцев, бурят.

Подведены предварительные итоги работы Обского отряда Сибирской комплексной экспедиции кафедры этнографии и антропологии Ленинградского государ-

ственного университета. В работе отряда принимал участие стажер из Кембриджа (Британский институт поллярных исследований) Лайтем, рассказавший об итогах экспедиции на заседании Антропологического института Королевского общества Великобритании.

Сейчас полевые материалы экспедиционного отряда обрабатываются.

А. БЕРГЕВСКИЙ.

Редактор Ю. АФАНАСЬЕВ.